哈尔滨开放大学
关于开设成人高等学历教育药学
（专升本）专业的论证报告

随着党的二十届三中全会的胜利闭幕，我国的发展蓝图更加清晰，特别是在深化教育改革、推进中国式现代化和健全保障和改善民生制度体系方面，党和国家作出了全面部署。黑龙江省作为东北老工业基地的重要组成部分，正迎来全面振兴全方位振兴的关键时期。在此背景下，我校拟申请开设高等学历继续教育药学专业（专升本），旨在培养适应国家药学事业发展需要的高素质药学人才，为黑龙江省乃至全国的医药健康产业贡献力量。
党的二十届三中全会强调，要坚持以人民为中心的发展思想，健全保障和改善民生制度体系，推进中国式现代化。健康是民生之本，药学作为医学科学的重要分支，直接关系到人民的生命安全和身体健康。开设药学专业（专升本），不仅是对国家健康中国战略的积极响应，也是服务人民健康需求的重要举措。通过培养高素质的药学人才，可以为黑龙江省乃至全国的医药健康产业提供有力的人才支撑，推动医药产业的创新发展。
黑龙江省作为医药大省，拥有丰富的医药资源和良好的产业基础。近年来，随着医药产业的快速发展，对药学人才的需求日益增加。然而，现有的药学人才供给难以满足市场需求，特别是在高等学历继续教育领域，药学专业的设置相对较少。开设药学专业（专升本），可以满足黑龙江省医药产业对高素质药学人才的需求，推动医药产业的转型升级和高质量发展。同时，通过加强校企合作和产学研结合，可以促进科技成果的转化和应用，提升医药产业的创新能力和竞争力。
黑龙江省正处于全面振兴全方位振兴的关键时期，需要大力发展新兴产业和高技术产业。药学作为高新技术产业的重要组成部分，具有广阔的发展前景和巨大的市场潜力。开设药学专业（专升本），可以推动黑龙江省医药产业的创新发展，培育新的经济增长点，为黑龙江省的全面振兴全方位振兴提供有力支撑。同时，通过加强药学人才的培养和引进，可以推动黑龙江省医药产业的人才队伍建设，提升医药产业的整体素质和竞争力。
随着医药行业的快速发展，社会对药学人才的需求不断增加。特别是在高等学历继续教育领域，许多在职人员希望通过学习提升自己的专业素养和职业技能。开设药学专业（专升本），可以满足这部分人群的学习需求，提升他们的专业素养和职业技能，为他们的职业发展提供有力支持。
同时，开设药学专业（专升本），可以丰富我校的学科体系和办学特色，提升学校的办学水平和人才培养质量。通过加强师资队伍建设、完善教学设施和实践条件、加强科研创新和产学研结合等措施，可以培养出更多具有创新精神和实践能力的高素质药学人才。同时，可以加强与国内外知名高校和科研机构的合作与交流，提升学校的学术水平和国际影响力。
综上所述，开设药学专业（专升本）是我校积极响应国家政策号召、服务黑龙江省医药产业发展需求、推动全面振兴全方位振兴的重要举措。通过加强药学人才的培养和引进、满足社会对药学人才的需求、提升学校办学水平和人才培养质量等措施，可以为黑龙江省乃至全国的医药健康产业贡献力量，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。
一、专业筹建情况
（一）成人教育历史悠久，办学经验丰富
自1960年建校以来， 哈尔滨开放大学在成人教育领域为我省发展培养了大批人才，作出了巨大贡献。哈尔滨开放大学原名哈尔滨广播电视大学，是我国成立最早的六所广播电视大学之一，2020年11月，经黑龙江省人民政府批准，学校更名为哈尔滨开放大学。学校校本部坐落于哈尔滨市中心城区，占地面积近1.3万平方米，建筑面积近1.6万平方米。六十余年来，学校为各类社会成员的不同需求提供了有效教育服务，为地方、为企业、为基层、为农村培养了大批留得住、用得上的各类应用性高等专门人才。先后开设中专、大专、本科三个层次90余个专业，学历教育毕业生近40万人，各种形式的非学历教育培训近50万人。学校还面向社会成员开展了岗前岗中培训、残疾人教育培训、全市干部在线教育培训和社区教育培训等多种形式的非学历教育。学校以良好的教育教学质量和鲜明的办学特色，赢得了社会广泛赞誉，在推动哈尔滨高等教育大众化、普及化，构建终身教育体系、建设学习型社会中发挥着不可替代的作用。 
（二）办学体系完备，师资力量雄厚，能保证教学及教学管理的落实
哈尔滨开放大学具有完备的办学体系，能够全面保障教学与教学管理工作的有效落实。构建了一套科学、系统的教育教学管理框架，涵盖了从招生录取、教学计划制定、课程实施、学生管理到教学质量评估等各个环节，确保了教育教学活动的规范性和高效性。不仅能够实现教学资源的优化配置，还能够对教学全过程进行精细化管理和监控，从而有效保证教学质量和学生的学习效果。
教学团队现有课程主讲教师28人，其中：专任教师20人，占比71.4%；13人具备副高以上职称，占比65%。体系各教学点共配备辅导教师49人。能够满足教学需要。
教师团队经常开展网络和课件开发、多媒体教材建设、教学研究等培训，同时学校鼓励教师到高校、科研院所、企事业单位学习进修，教师队伍的整体教学素质能够完成药学（专升本）专业线上线下教学的需要。
（三）教学设施设备完备，为教学工作提供了硬件保障
1．网络教学平台
哈尔滨开放大学拥有成人高等教育教学及管理“一体化”平台，支持网上学习、提交作业、 自主测试、实时和非实时辅导答疑、论坛等功能，能够满足学生网络教学互动、协作学习等  需要。平台还可以记录学生网上学习过程和学习行为，提供教学管理数据，能够实时监控学生的学习过程。
2 ．硬件办学环境
哈尔滨开放大学拥有21间多媒体教室和5间计算机教室，各分校和学习中心共建有标准教室 200 余间、计算机教室 30 余间，可以满足线下教学的需要。同时学校配置物理服务器 7台、网络出口带宽400M，校园网万兆核心千兆 到桌面；分校配置服务器总量 50余 台、网络出口带宽均在百兆以上，可满足专升本学生线上教学需要。
学习中心药学专业实验实训条件完备，建有多个药学专业实验实训室：85平方米的药学综合实训室、100平方米的理化分析实训室、85平方米的生物检测实训室、100平方米的药剂室等，完全可以满足药学专业实验实训教学需要。
3 ．图书资料
哈尔滨开放大学及各分校学习中心，分别设有图书馆和数字图书馆，图书种类覆盖了所开设专业的各学科，总校建有数字图书馆、国家数字化资源中心学习资源，为学生提供优质课程资源供学生免费使用。
4 ．实习实训
哈尔滨开放大学深入开展与基层、地方的合作，积极推进与行业、企事业单位建立实习实训基地，探索建立人才联合培养机制，结合实际开展专业实习实训教学。与省内多家药厂、药店及医院具有良好的协作关系。目前已与哈尔滨市万达大药房有限公司、哈尔滨宝丰大药房连锁有限公司、黑龙江天龙药业有限公司、哈尔滨圣吉药业股份有限公司、哈尔滨健康医药连锁有限公司等建立了良好的合作关系，完全可以满足药学专业实习实训要求。
（四）有较完善的管理机制，能够保证教学质量
学校以终身教育思想为引领，致力于弘扬终身学习的文化精神，为哈尔滨市民创设终身学习文化生态环境，以“终身学习模范”选树活动1个项目为引领，以学历教育、社会培训和社区教育的3个体系建设为基础，以为广大市民提供4个平台为支撑，打造1个生态圈，实现“人人皆学、处处能学、时时可学”的“1341”终身学习生态圈，为哈尔滨市构建学习型城市奠定坚实的环境基础和学习文化基础，推进学习型城市建设。
二、专业发展规划
在新时代背景下，药学（专升本）专业发展需坚持党的教育方针和社会主义办学方向，秉承“敬德修业，笃行致远”的校训，践行“终身学习”的办学宗旨，致力于培养具备扎实药学理论基础、精湛实践技能和良好职业道德的高素质药学人才。
在成人高等教育药学专业（专升本）的人才培养上，我们致力于构建一个全方位、多层次、实践性强的教育体系。首先，我们注重基础理论与前沿知识的结合，通过优化课程设置，强化药学基础理论的教学，同时引入新药研发、药物质量控制等前沿领域的知识，使学员在掌握扎实基础知识的同时，能够紧跟药学行业的发展趋势。
实践教学是培养药学人才不可或缺的一环。我们与医药行业企业建立紧密的合作关系，为学员提供丰富的实践机会，如实习实训、校企合作项目等，使学员能够在实践中深化理论知识，提升专业技能。此外，我们还鼓励学员参与科研项目，通过实践研究，培养他们的创新思维和解决问题的能力。
在师资队伍建设方面，我们注重引进具有丰富实践经验和学术造诣的药学专家，同时加强教师的培训和交流，提升他们的教学水平和科研能力。我们鼓励教师采用多种教学方法，如案例教学、讨论式教学等，以激发学员的学习兴趣，培养他们的自主学习能力和团队协作能力。通过这一系列措施，我们旨在培养出一批具备扎实药学基础知识、良好职业道德和实践能力的应用型药学人才。
药学（专升本）专业发展将围绕深化教学改革、强化实践教学、加强师资队伍建设、优化专业和学科结构等方面展开，旨在培养具备扎实药学理论基础、精湛实践技能和良好职业道德的高素质药学人才，为地方经济发展和社会全面进步贡献力量。
三、人才需求预测
随着社会对健康和医疗需求的不断增长，药学行业迎来了前所未有的发展机遇，同时也对药学专业人才提出了更高的要求。药学（专升本）作为提升药学人才专业素养和技能水平的重要途径，其人才培养需紧密贴合行业需求，以满足未来药学领域的多元化需求。
（一）医药行业人才总体趋势
根据猎聘大数据研究院发布的《2024医药制造行业人才趋势报告》显示，医药行业的人才紧缺走势始终高于全行业平均状况。特别是在药品研发、生产以及质量控制等关键领域，由于这些岗位通常要求较高的专业技能和知识水平，且人才培养周期较长，市场需求量大，因此在短期内出现了供不应求的局面。这表明，药学（专升本）专业人才在未来将具有广阔的就业前景。
（二）药学专业人才需求领域
1.	药品研发：随着医药制药行业的创新发展，药品研发领域对高素质人才的需求日益旺盛。药学（专升本）专业人才在掌握扎实药学基础知识的同时，还需具备创新思维和科研能力，以适应新药研发工作的需要。
2.	药品生产与质量控制：药品的生产和质量控制是确保药品安全有效的关键环节。药学（专升本）专业人才需掌握药物生产、质量控制等方面的专业技能，以确保药品的质量符合国家标准和市场需求。
3.	药品销售与市场推广：随着医药市场的不断扩大，药品销售与市场推广领域对药学专业人才的需求也在增加。药学（专升本）专业人才需具备良好的沟通能力和市场营销策略，以推动药品的销售和市场拓展。
4.	药事管理与法规：随着国家对药品监管力度的加强，药事管理与法规领域对药学专业人才的需求也在增加。药学（专升本）专业人才需熟悉药事管理领域的方针政策、法律法规和技术规范，以确保药品的合法合规使用。
（三）药学（专升本）人才未来发展机遇
1.	新兴领域的发展：随着科技的进步和医疗水平的提高，药学领域涌现出许多新兴领域，如生物制药、基因工程等。这些新兴领域对药学专业人才的需求更加迫切，为药学（专升本）专业人才提供了更多的就业机会和发展空间。
2.	国际化趋势：随着全球化的深入发展，药学领域的国际化趋势日益明显。药学（专升本）专业人才需具备国际视野和跨文化交流能力，以适应国际药品市场的需求和竞争。
3.	政策扶持：国家对药学领域的政策扶持力度不断加大，为药学专业人才提供了更多的发展机会和优惠政策。药学（专升本）专业人才可以充分利用这些政策优势，实现个人职业发展和行业进步的双赢。
可见，药学（专升本）行业人才需求在未来将呈现多元化、专业化的趋势。药学（专升本）专业人才需不断提升自身专业素养和技能水平，以适应药学领域的快速发展和市场需求的变化。同时，政府、学校和企业等各方也需加强合作，共同推动药学人才的培养和发展，为药学行业的繁荣和发展贡献力量。
