哈尔滨开放大学
关于开设成人高等学历教育药学
（专升本）专业的人才需求报告

随根据猎聘大数据研究院发布的《2024医药制造行业人才趋势报告》，医药行业的人才紧缺走势始终高于全行业平均状况。特别是在药品研发、生产以及质量控制等关键领域由于这些岗位通常要求较高的专业技能和知识水平，且培养周期较长，市场需求量大，导致在短期内出现了供不应求的局面。本报告旨在通过调研和分析，明确当前药学专业人才的市场需求状况，为药学教育、人才培养及职业规划提供参考。
一、药学的发展现状
1．学科发展背景与趋势
药学是研究药物的来源、制备、性质、作用机制、分析鉴定、质量控制以及合理应用等的学科，其核心领域包括药物化学、药理学、药剂学、药物分析、临床药学等。近年来，随着医疗技术的不断进步和人们对健康需求的日益增长，药学专业的发展呈现出以下趋势：
学科交叉融合：药学与化学、生物学、医学等多学科交叉融合，推动了新药研发、药物分析、药品质量控制等领域的快速发展。
技术创新：大数据、人工智能、虚拟现实等新技术在药学领域的应用日益广泛，提高了药物研发的效率和质量
国际化发展：药学专业正逐渐走向国际化，与国际药学界的交流与合作日益频繁，推动了药学技术的国际传播和共享。
2．教育与人才培养
教育体系完善：药学教育体系日益完善，包括本科、硕士、博士等多个层次，为药学专业的发展提供了充足的人才储备。
实践教学加强：药学教育注重实践教学环节，通过实验教学、医院药学部见习、企业实习等方式，提高了学生的实践能力和职业素养。
创新能力培养：药学教育注重培养学生的创新意识和自我成长能力，鼓励学生参与新药研发、技术创新等项目为药学领域的创新发展提供了人才支持。
3．就业市场需求
就业领域广泛：药学专业毕业生可以在医疗机构、制药企业、药检单位等多个领域就业，从事药物研发、药品生产、药品销售、药物质检等工作。
就业前景广阔：随着人口老龄化趋势的加剧和慢性病负担的加重，对药学服务的需求持续增长，为药学专业毕业生提供了更多的就业机会。
薪资水平较高：药学专业人才的薪资水平普遍较高，特别是在一线城市和知名药企，药学专业人才的薪资更是可观。
4．高学历需求增加
近年来，用人单位对法学人才的学历要求越来越高，法学专业研究生的就业形势良好。硕士学位、博士学位乃至博士后研究成为许多法学人进一步提升自我、拓宽视野的重要途径。高学历的法学人才不仅具备深厚的专业知识储备和更强的研究能力，还打开了通往高校、研究机构及高端法律服务市场的大门。
二、药学的发展趋势
1．多元化发展
就业方向多样化：药学专业的毕业生不再局限于传统的制药企业和医院药剂科，而是可以选择进入生物技术、医药研发、临床试验、药品注册、药物安全监管等多个领域。这些领域对药学人才的需求不断增加，为药学专业的毕业生提供了更多的就业机会。
学科交叉融合：药学作为一门交叉学科，与医学、化学、生物学、物理学、计算机科学等多个学科相互渗透、相互融合。这种交叉融合不仅丰富了药学的内涵，也为药学专业的发展带来了新的机遇和挑战。 
2．创新化发展
技术创新：随着科技的进步，药学领域的研究手段和方法不断更新，如高通量筛选技术、基因编辑技术、人工智能和大数据等现代科技手段在药学研究中得到广泛应用。这些技术的创新推动了药学研究的深入发展，也为新药研发提供了更多的可能性。
产品创新：药学专业的创新不仅体现在技术手段上，还体现在产品创新上。随着人们对健康需求的不断增加，对药物的需求也日益多样化。药学专业需要不断研发新药、新剂型和新疗法，以满足患者的不同需求。
3．国际化发展
国际合作与交流：药学专业需要积极参与国际合作与交流，引进国外先进的技术和经验，推动药学研究的国际化发展。同时，也需要将中国的药学研究成果推向国际舞台，提升中国药学的国际影响力。
人才培养国际化：药学专业需要培养具有国际视野和跨文化交流能力的人才，以适应全球化的药学研究和产业发展需求。通过与国际知名大学和科研机构建立合作关系，开展联合培养和学术交流项目，可以培养更多具有国际竞争力的高素质药学人才。  
4．政策推动与行业发展
政策推动：国家对医药行业的政策支持和改革措施也为药学专业人才提供了更多的发展机会。例如，国家卫生健康委等多方联合发布的政策文件明确规定了中药房建设及中药师标准，为中药师等药学专业人才提供了更多的就业岗位和发展空间。
行业需求增长：随着人口老龄化和慢性病患者数量的增加，医药行业的需求持续增长。这对药学专业提出了更高的要求，也为其提供了更广阔的发展空间。
三、药学专业人才需求
1．新药研发人员的需求
随着医药制药行业的创新发展，研发人才的需求将持续增长。特别是在生物制药、基因工程等领域，高端研发人才的缺口更加明显。这些人才需要具备扎实的理论基础和实践经验，能够参与新药研发、药物安全性评价等工作
 2．药品生产与质量管理人员的需求
药品生产和质量控制是医药行业的关键环节。随着医药制造市场规模的扩大和产业高质量发展，对生产和质量控制人才的需求将保持稳定增长。这些人才需要具备严谨的工作作风和实事求是的科学态度，能够胜任药品生产、检验、仓储等工作。
 3．临床药师与药学服务人员的需求
随着临床药学的发展，临床药师在医疗机构中的作用日益凸显。他们负责为患者提供个性化的药物治疗方案、监测药物疗效和不良反应，并提供用药指导和咨询服务。此外，药学服务人员也在药店、社区等场所为患者提供药品销售、用药咨询和健康教育等服务。
4．药品监管与政策研究人员的需求
药品监管是保障药品质量和安全的重要环节。药学专业人才在药品注册、审批、监管和政策制定等方面发挥着重要作用。他们需要了解国内外药品监管政策和法规，具备扎实的专业知识和分析能力。
四、结论
药学专业人才需求呈现出持续增长的趋势。为了满足市场需求，药学教育应注重实践教学、培养创新意识和提升综合素质。同时，加强与企业的合作，为学生提供更多的实习和就业机会。通过这些措施，可以培养更多高素质的药学人才，为医药行业的发展做出贡献。

